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Правове забезпечення діяльності системи 
нотаріату в Україні та зарубіжних країнах. 
Описано особливості набуття статусу нота-
ріуса у зарубіжних країнах. Охарактеризовано 
три основних типи нотаріусів, до яких відно-
сять: латинські нотаріуси, англосаксонські 
нотаріуси та державні нотаріуси. Проаналі-
зовано особливості забезпечення діяльності 
системи нотаріату у зарубіжних країнах, а 
саме: Франції, Італії, Іспанії, Великобританії, 
Австрії, Чехії, Словенії, Іспанії, Німеччини, 
Польщі, Швейцарії, Сполучених Штатів Аме-
рики та інших провідних країн світу. Охарак-
теризовано специфіку правового забезпечення 
системи нотаріату в Україні. Зроблено висно-
вок, що основним нормативно-правовим актом 
який регулює діяльність нотаріату в Україні є 
Закон України «Про нотаріат». Окремі норми 
що стосуються діяльності нотаріату містить 
також Конституція України. Визначено на-
прями вдосконалення національної системи 
правового забезпечення діяльності нотаріату. 
Доведено, що пріоритетним напрямком ре-
формування національної нотаріальної систе-
ми являється підвищення професійного рівня 
вітчизняного нотаріального корпусу, в тому 
числі шляхом встановлення додаткових вимог 
до осіб, які претендують на посаду нотаріуса.
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існує три основних типи нотаріусів: латин-
ські нотаріуси, англосаксонські нотаріуси та 
державні нотаріуси. Кожна форма має свій 
перелік правопорушень у цій сфері, а також 
способи та порядок притягнення нотаріу-
сів до відповідальності. Особливістю англо-
саксонського нотаріату визнається те, що 
держава надає посвідчувальні повноважен-
ня особам, які, як правило, не здійснюють 
нотаріальну діяльність як основну. Цей вид 
виключає наявність таких інститутів, як за-
міщення відсутнього нотаріуса, оскарження 
нотаріальної дії в органах нотаріального 
самоврядування, інститут стажиста. Дер-
жавний нотаріус існує у формі спеціально 
створеного державного органу, який по-
кликаний здійснювати дії щодо посвідчення 
документів. Особи, які працюють на поса-
дах нотаріуса, є державними службовця-
ми. Майнова відповідальність за вчинення 
нотаріальних дій на них не поширюється. 
Державний нотаріат в основному є части-
ною судової системи або системи правосуд-
дя. Латинська форма організації нотаріату є 
найбільш поширеною. Відповідно до нього 
держава передає нотаріусам, які діють са-
мостійно, повноваження щодо посвідчення 
безспірних прав і фактів. Нотаріуси в такій 
системі несуть відповідальність за свої дії, 
передбачену законом. Контролювати цей 
вид нотаріату покликані державні органи, а 
також органи нотаріального самоврядуван-
ня. Нотаріуси є членами такої організації. 
Внутрішня структура тієї чи іншої форми 
організації нотаріату іноді містить моделі, 

Постановка проблеми
У сучасному світі існує декілька форм ор-

ганізації нотаріальної діяльності. Історично 
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які характеризуються певними особливос-
тями в залежності від історичного розвитку 
країни. Прикладом таких моделей є англій-
ська та американська, які існують у англо-
саксонській формі. Також можливі комбіна-
ції. Це залежить від правової системи, галу-
зей, установ і правил в окремій країні.

Аналіз останніх досліджень 
і публікацій

Проблеми забезпечення діяльності сис-
теми нотаріату в Україні та зарубіжних краї-
нах неодноразово досліджувалися вітчизня-
ними вченими, зокрема такими, як: К.В. Бє-
лінська, В. Бігун, С. Василів, Н.В. Ільєва, 
А. Кондратенко, А.А. Маржина, О. Сорочкі-
на, В.Г. Шишленко. Незважаючи на числен-
ні публікації щодо правового забезпечення 
діяльності системи нотаріату в Україні та за-
рубіжних країнах, вказана тема не втрачає 
своєї актуальності.

Мета роботи полягає у здійсненні теоре-
тико-правового аналізу правового забезпе-
чення діяльності системи нотаріату в Украї-
ні та зарубіжних країнах.

Виклад основного матеріалу
Однією з найважливіших умов розвитку 

України в напрямку інтеграції до світового 
співтовариства є приведення її законодавства 
до рівня світових стандартів. Водночас ці про-
цеси суттєво впливають на організаційні фор-
ми та правові засади функціонування низки 
державних інституцій і насамперед тих з них, 
які самі безпосередньо впливають на ці про-
цеси. Серед останніх нотаріат посідає місце 
як один із правозахисних інститутів держав-
ної гарантії дотримання законності. З метою 
сприяння утвердженню цілісного підходу до 
правового регулювання нотаріальної діяль-
ності в Україні, визначенню функцій нотаріа-
ту та побудові чіткої структури органів нотарі-
ату щодо надання населенню правових та но-
таріальних послуг відповідно до міжнародних 
стандартів, а також поступового та системного 
реформування вітчизняного нотаріату, вини-
кає необхідність вивчення зарубіжного досві-
ду -правове регулювання нотаріальної діяль-
ності та її подальша адаптація до вітчизняної 
системи нотаріату [6, с. 101].

Нотаріат являє собою необхідну складо-
ву частину правової системи будь-якої дер-
жави, що володіє розвиненою економікою і 
базується на принципах правової держави 
та визнання громадянського суспільства. 
У такій державі функції, які виконуються 
нотаріусами, об’єктивно необхідні й затре-
бувані, оскільки забезпечення та захист за-
конних прав і свобод людини і громадянина 
є завданням не лише державних органів і 
посадових осіб, але й всіх інститутів суспіль-
ства і держави. Метою нотаріальної діяль-
ності є захист прав і законних інтересів гро-
мадян і юридичних осіб, шляхом вчинення 
нотаріусами передбачених законодавчими 
актами нотаріальних дій від імені України 
[11, с. 971].
Правова держава, законодавчо закрі-

плюючи права і свободи за тими чи іншими 
суб’єктами права, має забезпечити відповід-
ні юридичні гарантії належної їх реалізації, 
охорони та захисту. В ч.2 ст.3 Конституції 
України зазначено, що права і свободи лю-
дини та їх гарантії визначають зміст і спря-
мованість діяльності держави [7].
За допомогою інституту нотаріату дер-

жава приймає превентивні заходи, що за-
безпечують юридичну безпеку в суспільстві, 
що, у свою чергу є одним із головних завдань 
держави і показником його спроможності.
Історичний розвиток нотаріату в цілому 

підтверджує його статус як елемента пра-
воохоронної діяльності, роль якого суттєво 
зростає в умовах розбудови правової соці-
альної держави, що передбачає втручання 
державних інституцій у приватні право-
відносини з метою особливого захисту най-
більш уразливих верств населення. Загаль-
носвітовою тенденцією є посилення ролі 
нотаріуса в цивільно-правових правочинах, 
у тому числі шляхом розширення переліку 
правочинів, що потребують нотаріального 
посвідчення, а також надання нотаріусам 
можливості діяти за межами традиційної 
сфери компетенції (наприклад, здійснення 
посередницької діяльності).
Натомість в Україні вже вкотре обгово-

рюється питання реформування системи 
нотаріату в нашій державі, а також необ-
хідність імплементації окремих положень 
європейського права в галузі нотаріату в 



233

Ñàõðî Ã.Ô. - Ïðàâîâå çàáåçïå÷åííÿ ä³ÿëüíîñò³ ñèñòåìè íîòàð³àòó â Óêðà¿í³...

чинне вітчизняне законодавство. Саме тому 
важливо вивчати іноземний досвід право-
вого регулювання цього інституту з метою 
свідомого та виваженого запровадження 
окремих зарубіжних досягнень у цій галузі 
у наше нотаріальне законодавство [3, с. 134].
Серед інших форм правоохоронної ді-

яльності нотаріальну діяльність вирізняє, 
по-перше, превентивний, превентивний 
характер, по-друге, спрямованість на захист 
прав у приватноправовій сфері, по-третє, 
особливий механізм захисту приватного 
права – нотаріальна процедура, результатом 
якої є нотаріальна дія.
Нормативно-правовий акт, в якому мож-

на знайти перші ознаки вільного нотаріату - 
закон Вантозе ХІХ ст. (від 16 березня 1803 
р.), прийнятий у Франції. Вплив, який він 
мав на розвиток нотаріату в континенталь-
ній та англосаксонській частинах світу, важ-
ко переоцінити. Колонізація країн Південної 
Америки Іспанією призвела до поширення 
латинського нотаріату. Сьогодні Міжнарод-
ний союз латинського нотаріату об’єднує 73 
країни світу на всіх континентах.
Завдяки існуванню вище вказаного Со-

юзу досягаються цілі дослідження та вдоско-
налення законодавства, в тому числі шля-
хом організації конгресів та співпраці між 
країнами у сфері нотаріату. У рамках цієї 
організації країни-учасниці вживають захо-
дів щодо співпраці.
Для отримання статусу нотаріуса необ-

хідна додаткова підготовка за напрямом 
«нотаріальне право». Залежно від тяжко-
сті вчиненого нотаріусом дисциплінарного 
проступку до нього можуть бути застосова-
ні санкції судами, а в Італії та Іспанії – ор-
ганами нотаріального самоврядування та 
судовими органами. Німецький нотаріус 
відрізняється від французького тим, що він 
має тісний зв’язок із судовою системою. Це 
виражається в тому, що німецький суд від-
бирає бажаючих працювати на цю посаду, 
контролює діяльність нотаріусів і притягує 
їх до дисциплінарної відповідальності. Ко-
жен, хто хоче присягти, також зобов’язаний 
присягнути в суді. Австрія та Чехія вирізня-
ються наявністю інституту судових коміса-
рів - нотаріусів, яким суд доручає ведення 
спадкових справ.

В наступну чергу слід зазначити, що ді-
яльність нотаріату у Великобританії регу-
люється Актом про державних нотаріусів 
від 1833 р. Слід зазначити, що нотаріуси у 
Великобританії поділяються на класи і, від-
повідно, існує перелік вимог для отримання 
ліцензії. Основною ознакою нотаріату ан-
глосаксонського типу є професійна компе-
тентність нотаріальних органів. Слід зазна-
чити, що, незважаючи на велику схожість 
між нотаріусами згаданих країн, робота 
британських нотаріусів насамперед спря-
мована на управління міжнародними при-
ватноправовими відносинами. Тому, крім 
знання двох іноземних мов, британські но-
таріуси також повинні знати законодавство 
відповідної держави, для якої призначений 
відповідний документ [8, с. 55].
Поза сумнівом, суттєвим кроком упе-

ред було б запровадження і в Україні 
обов’язкової вимоги для претендента на 
роль нотаріуса-міжнародника – знання ан-
глійської та ще однієї мови, вибір якої за-
лежить від того, на якій саме країні спеці-
алізується нотаріус. Стартом реформування 
нотаріату України було прийняття в 1993 р. 
Закону України «Про нотаріат» (далі – За-
кон), який, спираючись на розвиток ринко-
вої економіки в країні, запровадив поділ на 
державних та приватних нотаріусів [2, с. 29]. 
Так, в Італії чисельність нотаріусів ви-

значається Міністерством юстиції з ураху-
ванням кількості населення. Коли нотаріус 
призначається вперше, він має можливість 
обирати адміністративно-територіальні 
одиниці, до яких він би хотів бути прикрі-
пленим, територіальне ж закріплення здій-
снюється державним галузевим органом. 
Держава також встановила обов’язкові ви-
моги до допуску до професії нотаріуса: іта-
лійське громадянство, вища юридична осві-
та, проходження стажування, проходження 
конкурсу, складання присяги, отримання 
нотаріальної печатки, відкриття власної 
нотаріальної контори. В Італії існує Наці-
ональна рада нотаріусів, очолювана пре-
зидентом, який обирається нотаріусами; 
Окружна нотаріальна рада – обирається но-
таріусами округу та здійснює контроль за їх 
діяльністю; Міжрайонні комітети працюють 
виключно на громадських засадах [5, с. 50].
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У Німеччині, Австрії та Угорщині судові 
органи, нотаріальні палати та суди уповно-
важені контролювати діяльність нотаріусів. 
Суди Чехії та Словенії не мають таких по-
вноважень по відношенню до нотаріусів. 
Статус німецького нотаріуса надзвичайно 
високий. Нотаріус в Німеччині повинен 
скласти складний іспит, пройти тривале 
стажування і скласти присягу, після чого 
призначається на посаду довічно. У Ні-
меччині нотаріуси мають право завіряти та 
перевіряти документи та їх копії, а також 
підписи осіб, посвідчувати повноважен-
ня представництва, зберігати документи 
та цінності та передавати їх третім особам 
тощо.
Серед джерел, що регулюють нотаріаль-

ну діяльність у Німеччині, можна виділити 
Федеральний нотаріальний статут від 24 лю-
того 1961 р. та закон від 16 лютого 1961 р. 
«Про заходи в галузі нотаріального права», 
а також Положення про приватно-прак-
тикуючі нотаріуси ФРН. 20 червня 1990 р. 
Відповідно до нотаріального законодавства 
Німеччини службовий проступок передба-
чає порушення нотаріусом або кандидатом 
на посаду нотаріуса обов’язків, які були по-
кладені на нього в рамках його службових 
обов’язків.
Дисциплінарні стягнення - це перелік, 

який включає догану, штраф, а за більш 
серйозні провини - звільнення з посади. 
Підставою для притягнення нотаріуса до 
кримінальної відповідальності в Німеччині 
є використання його службового становища 
в злочинних цілях. Нотаріус має статус по-
садової особи, тому склади злочинів і відпо-
відальність за їх вчинення встановлені стат-
тею 30 Кримінального кодексу ФРН.
Частина 3 § 203 Кримінального кодексу 

ФРН регулює суспільні відносини щодо охо-
рони недоторканності та таємниці приват-
ного життя громадян і юридичних осіб. § 15 
(«Умисне і необережне діяння») Загальної 
частини Кримінального кодексу ФРН вка-
зує на правомірність притягнення нотаріуса 
до відповідальності лише за умисні дії, якщо 
закон прямо не передбачає покарання за 
необережні дії. Встановлено покарання у 
вигляді позбавлення волі на строк до одно-
го року або штрафу.

Розголошення таємниці, довіреної нота-
ріусу, регулюється § 353 Кримінального ко-
дексу Федеративної Республіки Німеччина, 
що призвело до загрози важливим суспіль-
ним інтересам, тягне за собою відповідаль-
ність нотаріуса залежно від ступеня вини: 
позбавлення волі на строк до 5 років. або 
штраф - умисне діяння; позбавлення волі на 
строк до 1 року або штраф — необережне 
заподіяння шкоди. Іншим злочином, перед-
баченим законодавством Німеччини, є «Не-
правильний офіційний огляд» (§ 348 Кримі-
нального кодексу Німеччини).
Засвідчення нотаріусом підроблених до-

кументів, що мають істотний юридичний 
зміст, внесення до офіційних чи офіційних 
документів відомостей, що завідомо не від-
повідають дійсності, або надання завідомо 
неправдивих даних тягне за собою позбав-
лення волі на строк до 5 років або штраф. 
Також нотаріус несе відповідальність за «Не-
законне стягнення плати» (§ 352 Криміналь-
ного кодексу ФРН), а саме за одержання від 
клієнта коштів за вчинення нотаріальної дії у 
розмірі, що перевищує встановлений прави-
лами діяльність, або отримання цих коштів 
від осіб, звільнених від сплати коштів взагалі. 
Такий склад буде застосований, якщо нотарі-
ус діяв з корисливих мотивів і свідомо знав 
про порушення прав клієнта. За скоєне пе-
редбачено покарання у вигляді позбавлення 
волі (до одного року) або штрафу.
Нотаріальна система Польщі перед-

бачає проходження двох етапів, перш ніж 
отримати право на зайняття нотаріальною 
діяльністю. Перший етап вимагає прохо-
дження аплікаційної практики та складання 
кваліфікаційного іспиту, а другий етап – за-
йняття посади замісника (помічника) нота-
ріуса на певний період часу, що визначений 
законом. Така система вимог впливає на 
ефективну підготовку майбутніх нотаріусів, 
на яких покладається функція надання пра-
вової допомоги та захисту прав фізичних і 
юридичних осіб [1].
У Швейцарії вимоги до кандидатури но-

таріуса доволі загальні: громадянство, освіта 
та стаж. Проте оплата праці нотаріуса здій-
снюється погодинно [4, c. 43-44].
Правові норми України та Німеччини, 

що регулюють кримінальну відповідаль-
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ність нотаріуса, відрізняються розширеним 
переліком правопорушень у Німеччині та 
більш м’яким підходом України до цього 
питання. Цей факт дозволяє зробити висно-
вок про жорсткий контроль за діяльністю 
нотаріусів з боку німецького законодавства, 
і про більш гуманну позицію України, що 
виражається в наданні нотаріусам більшого 
ступеня свободи і незалежності. Аналізую-
чи нотаріат у країнах далекосхідного права 
– Японії, Республіці Корея, Китаї, В’єтнамі, 
Індонезії – можна зробити висновок про 
значний вплив державного нотаріату, який 
не поступається приватним нотаріатам.
Для отримання посади нотаріуса в Япо-

нії, Республіці Корея та Китайській Народ-
ній Республіці складається державний юри-
дичний іспит, а міністр юстиції призначає 
нотаріуса на посаду. Поширені різні форми 
співпраці нотаріусів. У Сполучених Штатах 
Америки нотаріальна контора має ряд від-
мінних рис. Нотаріус, будучи за основною 
діяльністю адвокатом, зобов’язаний бути 
членом адвокатського співтовариства і несе 
відповідальність за порушення його правил. 
Нотаріуси в США підлягають контролю як 
з боку адвокатської спільноти, так і з боку 
органів виконавчої влади, але професійна 
освіта нотаріусів не може виконувати контр-
ольні повноваження.
У сучасних умовах нотаріат займає осо-

бливе становище і давно звик до постійних 
(часто поспішних і тупих) реформ, але потре-
бує якісних і глибоких змін. Можна ствер-
джувати, що змін у нотаріальній діяльності 
потребують не стільки нотаріуси, скільки 
все суспільство, фізичні та юридичні особи, 
права та інтереси яких захищає нотаріус. У 
наукових колах та серед нотаріусів-практи-
ків останнім часом обговорюється питання 
зміни нотаріальної системи України, оскіль-
ки законодавство, що регулює нотаріальну 
діяльність, є застарілим. Проблеми у сфері 
нотаріату необхідно вирішувати на націо-
нальному рівні.
Проблеми правового регулювання 

нотаріату, нотаріальної діяльності та ре-
формування нотаріального законодавства 
пов’язані зі становленням в Україні нота-
ріату латинського типу. Тому особливий 
інтерес представляє аналіз чинного нотарі-

ального законодавства України з точки зору 
відтворення стандарти латинської нотарі-
альної школи. У правових системах біль-
шості демократичних країн нотаріат є ефек-
тивним правовим інститутом. У світі існують 
два типи систем нотаріату, які відтворюють 
різні організаційні форми нотаріату залеж-
но від ролі та значення в реалізації прав, які 
визнає нотаріат у конкретній країні.
Переламним моментом у становленні 

правового забезпечення нотаріальної ді-
яльності в Україні стало прийняття Закону 
України «Про нотаріат» (1993 р.) [10], що 
заклав основу для розвитку вітчизняної сис-
теми нотаріату та нотаріальної діяльності. 
Вказаний законодавчий акт зберігає свою 
чинність і на сьогодні, проте його зміст за-
знав суттєвих змін, що відобразилось і на 
правовому забезпеченні нотаріальної діяль-
ності. Сучасний стан правового забезпечен-
ня будь-якої сфери життя суспільства має 
засновуватись на певних концептуальних 
положеннях, які закладаються як в основу 
такого правового забезпечення, так і в осно-
ву подальшого його розвитку.
Система сучасного вітчизняного нотарі-

ату включає нотаріусів приватної практики 
(небюджетних нотаріусів) і державних нота-
ріусів. Крім того, повноваженнями на вчи-
нення багатьох видів нотаріальних дій або 
дій, що фактично замінюють нотаріальні 
дії, є широке коло осіб, що дає багатьом до-
слідникам підстави говорити про існування 
в України «квазінотаріату». Співіснування 
двох систем нотаріату – державної та при-
ватної – є поширеним явищем у правових 
системах, які перебувають у процесі рефор-
мування. Однак можна констатувати, що в 
даний час розширення державного нотаріа-
ту в Україні недоцільно. одним із основних 
концептуальних положень реформи нотарі-
ату слід вважати остаточний перехід до єди-
ної системи нотаріату, що діє на принципах 
латинського нотаріату.
Одним з пріоритетних напрямків рефор-

мування національної нотаріальної системи 
має стати підвищення професійного рівня 
вітчизняного нотаріального корпусу, в тому 
числі шляхом встановлення додаткових ви-
мог до осіб, які претендують на посаду но-
таріуса. У зв’язку з цим у доцільно законо-
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давчо закріпити вимогу щодо стажу роботи 
за юридичною професією як умови допуску 
до професійного стажування в нотаріальній 
конторі. Ця пропозиція базується на досвіді 
таких країн латинського нотаріату, як Ні-
меччина, Австрія.
Аналіз зародження та розвитку право-

вого забезпечення нотаріальної діяльності в 
Україні дозволяє зробити висновок про ви-
сокий рівень його змінюваності, що є наслід-
ком відсутності єдиної концепції розвитку 
правового забезпечення системи нотаріату 
та нотаріальної діяльності в Україні. Слід 
також відзначити і певну непослідовність 
такого правового регулювання, високий рі-
вень колізійності положень законодавства 
України, що регламентують питання функ-
ціонування нотаріату в Україні [8, с. 265].
Подальшого вдосконалення потребує 

правове регулювання дисциплінарної від-
повідальності нотаріусів, яка є одним із най-
більш «проблемних» за якістю правового ре-
гулювання інститутів нотаріального права. 
Позитивною рисою чинного законодавства 
є судовий порядок позбавлення нотаріуса 
повноважень.
Враховуючи досвід нотаріату таких країн, 

як Австрія, Чехія, Словенія, з метою підви-
щення рівня захисту прав нотаріусів та осіб, 
які звертаються за вчиненням нотаріальних 
дій, запропоновано внести зміни до Основ 
законодавства України. Законодавство Укра-
їни про нотаріат і цивільне процесуальне 
законодавство необхідно вдосконалити, від-
повідно щоб розгляд справ про позбавлення 
нотаріусів повноважень був віднесений до 
юрисдикції Верховного суду України.

Висновки
Виходячи з аналізу правового забезпе-

чення систем нотаріату у зарубіжних кра-
їнах, можна зробити висновок, що латин-
ський тип нотаріату є більш поширеним, ніж 
інші, але нотаріат та його значення в юри-
дичній практиці розвивалися незалежно в 
кожній країні. Вивчивши джерела окремих 
зарубіжних держав, що регулюють нотарі-
альну діяльність, можна прийти до висно-
вку, що в Україні відповідальність нотаріуса 
визначена недостатньо повно і неоднорідно, 
а деталізація у вигляді пом’якшуючих і об-

тяжуючих обставин, застосовних до даної ді-
яльності є специфічною. Можливо, саме це 
є причиною латентності злочинів і право-
порушень у цій сфері, що впливає на право-
порядок у країні. Реалізувати весь потенціал 
нотаріату як правоохоронного органу не-
можливо без забезпечення територіальної 
доступності нотаріальних послуг для всього 
населення. З метою забезпечення територі-
альної доступності нотаріусів і рівномірно-
го розподілу тягаря при веденні спадкових 
справ в основах нотаріального законодав-
ства України необхідно передбачити поділ 
нотаріальних округів на більш дрібні тери-
торіальні одиниці (територіальні зони).
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SUMMARY 
Legal support of the activity of the notary 

system in Ukraine and foreign countries. Features 
of acquiring notary status in foreign countries 
are described. Three main types of notaries are 
characterized, which include: Latin notaries, 
Anglo-Saxon notaries and state notaries. The 
peculiarities of ensuring the activity of the notary 
system in foreign countries are analyzed, namely: 
France, Italy, Spain, Great Britain, Austria, 
the Czech Republic, Slovenia, Spain, Germany, 
Poland, Switzerland, the United States of America 
and other leading countries of the world. The 
specifi cs of the legal support of the notary system 
in Ukraine are characterized. It was concluded 
that the main legal act regulating the activities 
of notaries in Ukraine is the Law of Ukraine 
«On Notaries». The Constitution of Ukraine also 
contains separate norms related to notary activities. 
Areas of improvement of the national system of legal 
support for notary activities have been determined. 
It has been proven that the priority direction of 
reforming the national notary system is to raise 
the professional level of the domestic notary corps, 
including by establishing additional requirements 
for persons applying for the post of notary.

Keywords: legal regulation, notary, foreign 
countries, state notaries, private notaries.


